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Dans le traditionnel jeu de force « le canon », le joueur doit lancer 

le plus fort possible un chariot mobile sur des rails horizontaux et 

essayer de le faire monter le plus haut possible sur la partie 

ascendante. 

Le fabricant du système souhaite déterminer la valeur de la force 

de frottements solide qui est en œuvre sur les rails de son jeu. Il 

fait appel à vous.  

 

  Document 1. Modélisation de la situation 
 

 

1 Energie potentielle élastique 2  Bille d’acier 

Une bille d'acier, de masse m = 120 g, est lancée avec la vitesse 

VA = 10,0 m.s-1 verticalement vers le haut à partir d'un point A. 
Ce point A est situé à l'altitude zA = 1,50 m au-dessus du sol. 

Le référentiel d'étude est le référentiel terrestre. 
 

1. Calculer la valeur de l'énergie mécanique initiale du système 

{ bille } en prenant le sol pour origine de l'axe vertical ascendant. 
 

2. En admettant que l'énergie mécanique se conserve, calculer 
l'altitude maximale atteinte par la bille. 
 

3. Quelle sera la vitesse de la bille lorsqu'elle touchera le sol ? 
 

4. La vitesse réelle sera-t-elle supérieure ou inférieure à la 

vitesse calculée précédemment ? 

 
Pour les motivés : suite de l’exercice 1... 
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3 Problème : Détermination d’une force de frottement solide 

sur un jeu de foire 



 
 

  Document 2. Rappels sur le travail d’une force 
 

Le travail 𝑊𝐴𝐵 (𝐹
→
) d’une force constante 𝐹  

→ 
exercée sur un chariot lors du déplacement de A à B de son 

point d’application est défini par :  𝑊𝐴𝐵 (𝐹
→
) = 𝐹

→
. 𝐴𝐵
→  

= 𝐹. 𝐴𝐵. 𝑐𝑜𝑠 𝛼   où 𝛼 est l’angle entre les vecteurs 

𝐹
→

 et 𝐴𝐵
→  

.  

𝑊𝐴𝐵(𝐹
→
) s’exprime en joule (J), F en Newton (N) et AB  en mètres (m).  

 

Exemple sur une voiture qui roule : 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 
 

 
 
 
 

Le travail du poids 𝑊𝐴𝐵 (𝑃
→
), dans le cas d’un objet qui monte ou qui descend, se détermine ainsi  :  

 
 

 1. Comment évolue la vitesse entre les points A et B ? Justifier qualitativement d’un point de vue énergétique.  

 2. Quelles sont les 3 forces qui s’exercent sur le chariot lorsqu’il est sur la partie horizontale AB  ? Les 

représenter sans soucis d’échelle sur un schéma. 

 3. A l’aide du doc.2, exprimer le travail de chacune des forces sur le déplacement AB. Y a-t-il des travaux qui 

peuvent être déterminés sans calcul ? Si oui, lesquels ? 

 

Document 3. Rappels du théorème de l’énergie cinétique  
 

La variation de l’énergie cinétique d’un solide pour un déplacement de A à B est égale au travail de la somme 

des forces extérieures qui lui sont appliquées : 

𝛥𝐴𝐵𝐸𝑐 = 𝐸𝑐(𝐵) − 𝐸𝑐(𝐴) = ∑𝑊𝐴𝐵(𝐹
→
) 

 

 4. Le capteur de vitesse placé au point B affiche vB = 20 km/h. A l’aide du doc.3, exprimer et calculer la 

variation d’énergie cinétique ∆Ec entre A et B. 

 5. Utiliser le théorème de l’énergie cinétique pour déterminer la valeur de la force de frottements solide 𝑓 

qui s’exerce sur le chariot entre A et B. 

 6. Cette force de frottement s’applique aussi sur le reste du trajet. Montrer que la vitesse du chariot au point 

C voit alors 8,6 km/h. 

Donnée : le travail des frottements sur l’arc BC (de rayon r) s’écrit : 𝑊𝐵𝐶(𝑓) = − 𝑓 𝑥 𝐵𝐶 = − 𝑓. 𝑟. 𝜋/2 
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